

Súd: Okresný súd Trebišov
Spisová značka: 16P/41/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7924200889
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 03. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Zuzana Miklošová
ECLI: ECLI:SK:OSTV:2024:7924200889.2

Uznesenie

Okresný súd Trebišov v právnej veci maloletej A. B., nar. XX.X.XXXX, trvale bytom C. XXXX/X, C. – D. E., zastúpenej kolíznym opatrovníkom JUDr. Vladimírom Verebom, vyšším súdnym úradníkom Okresného súdu Trebišov, dieťa matky F. B., nar. XX.X.XXXX, bytom G. X, H., na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, v konaní o nariadenie neodkladného opatrenia

rozhodol:

I. Súd nariaďuje neodkladné opatrenie v tomto znení:

Umiestňuje maloletú A. B., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Liečebno – výchovného sanatória I. X, XXX XX C. – J., do konca školského roka 2023/2024 odo dňa vykonateľnosti tohto uznesenia.

II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice sa domáhal návrhom doručeným súdu dňa 7.3.2024 nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým súd umiestni maloleté dieťa A. B., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Liečebno – výchovného sanatória I. X, XXX XX C. – J. a to do konca školského roka 2023/2024.

2. V návrhu uviedol, že maloletá A. B., nar. XX.X.XXXX je umiestnená na základe Rozsudku Okresného súdu Trebišov, sp. zn. 16P/43/2017 zo dňa 9.5.2017 v Centre pre deti rodiny Gelnica, Hlavná 50, Gelnica. V uplynulom období bola opakovane na základe Uznesení o neodkladnom opatrení dočasne umiestnená v Liečebno výchovnom sanatóriu, Tešedíkova 3, 040 17 Košice-Barca, na dobu šiestich mesiacov. Na základe Uznesenia Okresného súdu Trebišov sp. Zn. 16P/144/2023 zo dňa 29.9.2023, vykonateľným 29.9.2023 a právoplatným 21.10.2023 bolo nariadené neodkladné opatrenie, mal. A. bola dočasne umiestnené do Liečebno – výchovného sanatória v Barci po dobu 6 mesiacov od vykonateľnosť Uznesenia. Centrum pre deti a rodiny Gelnica (ďalej len „CDR“) úrad dňa 29.2.2024 písomne požiadali o podanie návrhu vo veci nariadenia neodkladného opatrenia pre mal. A. do Liečebnových výchovného sanatória (ďalej len „LVS“) po dobu ukončenia školského roka, nakoľko je maloletá v 9. ročníku ZŠ. Počas pobytu maloletej v DC v LVS Barci je s ňou udržiavaný pravidelný telefonický kontakt, kde pri rozhovoroch je Jessica veselá, spokojná v zariadení, režim v danom DC jej vyhovuje viac, je prísnejší, a ona sa ho snaží plne akceptovať. Zo správy Liečebno výchovného sanatória, útvár diagnostického centra v Košiciach vyplýva, že maloletá je v ich zariadení od septembra 2022, naďalej je vedená v pedopsychiatrickej ambulancii E. K. s dg. Iná zmiešaná porucha správania a emotivity. Podľa pedopsychiatrických záverov ide o osobnosť juvenilnú, disharmonicky sa vyvíjajúcu v dôsledku deprivačného procesu s emočne nestabilnými osobnostnými rysmi. Nedisponuje dostatočnými adaptačnými mechanizmami na udržaní psychickej rovnováhy. U maloletej je naďalej zvýšené riziko dekompenzácie psychického stavu pod vplyvom záťaž. U maloletej boli zaznamenané kolapsové stavy, pre ktoré bola v januári 2024 vyšetrená na kardiológii a neurológii so záverom, že ide o hyperventilačnú tetaniu. Jessica je aktuálne žiačkou 9. ročníka, pripravuje sa na štúdium na strednej škole, bez ťažkosti sa adaptovala na režim zariadenia aj školským požiadavkám. Stanoveným pravidlám sa dokáže

prispôsobiť, je však potrebné od začiatku ich dôrazne vymedziť a vyžadovať ich dodržiavanie. Medzi dievčatami vo výchovnej skupine je vo vedúcej pozícii, vzbudzuje rešpekt. V poslednom období je jej správanie nepredvídateľné. Ak je v emocionálnej nepohode, ťažšie kontroluje svoje správanie voči deťom aj dospelým. Dokáže byť verbálne agresívna, a toho roku fyzicky zaútočila na dievča kvôli údajnému klamstvu. Neprijíma kritiku, ani napomenutie, chybu si nedokáže priznať, ani sa ospravedlniť. Chránené prostredie diagnostického centra s pravidelným denným režimom a pravidlami je zo strany LVS naďalej vnímané ako užitočné v jej vývoji, prospievajúce v učení a osvojovaní si žiadúcich sociálnych návykov. Pobyt v zariadení je prevenciou sociálne patologických javov, ktorými je dievča vzhľadom na vývinové obdobie temperamentové charakteristiky a predispozície ohrozená. Zo strany LVS je odporúčanie, aby mal. A. pokračovala v pobyte a vzdelávaní v ich zariadení do konca školského roka 2023/2024. Nakoľko dňa 29.3.2024 uplynie doba neodkladného opatrenia, je potrebné zabezpečiť, aby v záujme maloletého dieťaťa bol zabezpečený vyučovací proces na doterajšej základnej škole, ako aj pobyt v DC pri LVS. Na základe vyššie uvedených skutočností, odporúčaní zariadení Centra pre deti a rodinu L. a Liečebno-výchovného sanatória, Košice-Barca a taktiež s prihliadnutím na záujem o plynulé ukončenie prebiehajúceho školského roka 2023/2024, s prihliadnutím na to, aby ochrana zdravia a priaznivého psychického, fyzického a sociálneho vývinu u maloletej A. B., nar. XX.XX.XXXX bola sústavne zabezpečovaná, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice navrhuje, aby Okresný súd Trebišov vydal Uznesenie: Okresný súd Trebišov nariaduje neodkladné opatrenie, dočasne umiestňuje maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX do Liečebno-výchovného sanatória, Útvar diagnostické centrum, Tešedíkova 3, 040 17 Košice-Barca do konca školského roka 2023/2024.

3. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa §132 CSP, uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

6. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327 CSP, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa §325 ods.1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

7. Účelom neodkladného opatrenia je predovšetkým rýchla úprava faktických a právnych pomerov účastníkov. Jeho nariadenie predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva /nároku/, a aby neboli vážnejšie pochybnosti o jeho potrebe. Vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti sa nevyhnutnosť nariadiť neodkladné opatrenie posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletých detí, ktorý je prioritný.

8. Navrhovateľ osvedčil potrebu dočasnej úpravy pomerov, ktorá spočíva v potrebe zabezpečenia odbornej starostlivosti v špecializovanom zariadení, a aj s prihliadnutím na plynulé pokračovanie v štúdiu a ukončenie 9.ročníka ZŠ súd návrhu navrhovateľa vyhovel a umiestnil maloletú A. B., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Liečebno – výchovného sanatória Tešedíkova 3, 040 17 Košice – Barca, na dobu do konca školského roka 2023/2024 odo dňa vykonateľnosti tohto uznesenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Trebišov, písomne, v 4 vyhotoveniach.
Toto uznesenie je vykonateľné doručením.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia (zákon č. 160/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok)